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In numërulü íóiei nóstre delà 17 Octomvre

a. c. vorbindü despre atitudine deputaţilorii na

ţionali din dietă, citasemii unele pasagie dintr’o 

corespondinţă dela Pesta, a „Luminatorului“ în 

care se făcuse încercarea de a justifică tăcerea 

absolută a deputaţilorii uoştri de partida naţio

nala din Bánatű şi părţile ungurene cu ocasiunea 

desbaterei proiectului de adresă în dieta din Peşta.

Noi ne-amű declaratü neîndestuliţî cu moti

vele produse de scriitorulii acelei corespondenţe. 

Amü 4isu că déca în adevërü acele motive au 

pricinuită „atitudinea reservată“ a naţionaliloru 

nouë ni se pare că de astădată ei au desvoltatü 

pré multă prudenţă.

Confraţii noştri dela „Luminătorulű“ suntü 

însé de ideă, că părerea nóstrá e greşită şi se 

silescă a ne convinge despre contrariulű, „pe 

ba iuformaţiuniloră esacte,“ ce pretindű a-le 

avé.

Ni-ar fi párutü bine déca li-ar fi succesű a 

ne convinge, că reserva aceea era impusă de 

precauţiunea politicei mai înalte. Trebue sê de- 

claramü însë cu părere de rëu, că după aceste din 

armă informaţiuni esacte ale confraţiloră noştri 

amu. rëmasü şi mai puţină orientaţi.

Prima informaţiune a „Luminătorului“ dicea 

tó este „neoportunü de a păşi cu pretensiunile 

până când Bismark mai are trebuinţă de unelte.“ 

A doua informaţiune ne spune, că „reserva“ 

este de lipsă „pănă ce se va forrná unii micuţă 

partidă naţionalii în dietă.“

Prin urmare orî informaţiunea d’întâiu ori 

cea de a doua nu este esactâ, căcî se contra- 

|icű. La una amü réspunsű deja, ér câtă pentru 

silinţele ce s’ar face de a stabili o înţelegere 

intre naţionali, noi le gásimü fórte laudabile şi, 

mai multű încă, fórte naturale, pentru că sun- 

temü de părere, că cei ce au interese comune ar 

£ nisce ómeni mărginiţi şi scurţi de vedere décá 

nu ar cautá unü mijlocü de a se uni pentru a- 

përarea lorű.

Nu înţălegemă însë de ce se împedece ase

meni năsuinţe pe unii séu alţii de a-şi redicá 

vocea la ocasiunî binevenite spre apërarea causei 

lorii naţionale.

După noi precauţiunea politică pretinde toc

mai ca una së-o faci şi alta së nu-o laşî. N ’a 

jretinsü nimenea dela naţionali, ca ,,së bage 

éintei din foculü Starcevicianilorü în dieta un

dară.“ Unü „semnű de viaţă“ se putea dá şi făr 

ie schintei din Zagrabia. Foculü nemulţămireî 

generale a poporului nostru este destulă de mare 

ca sô n’avemă lipsă d’a împrumută scliîntei dela 

Croaţî.

Dér naţionalii noştri —  (}ică confraţii dela 

.Luminătorulü“ —  au trebuitü së fie circum

specţi, pentru că alţii sunt şi mai circumspecţi. 

Décá vr’unulă dintre ai noştri ar fi scăpărată 

vr’o schînteiă, le-ar fi datű, adaugü ei, numai 

piilegiu naţionaliloru saşi, ca së c}ică cătră Tisza : 

veiji valachii vorü së te îngliiţă, aliază-te dér 

cu noi contra lorü.

Sé ne permită confraţii din Timiş<5ra a-le 

spune, că acésta politică este de totü ruginită şi 

nu mai posede a(j.í nici o importanţă reală. Nu 

uedemű, că compatrioţii noştri saşi au gustü së 

lase a fi magliirisatî de frica romanisărei şi cu

atâtii mai puţină putemii crede că Ungurii de 

frica Româniloră le vorii redă Saşiloru vechia 

lorii autonomiă naţională.

Chiar de-ar mai avâ Saşii astfelii de velei

tăţi politice, ar fi ridieulu ii crede, că spre a 

spăriâ pe d-lu Tisza cu Românii ei ar fi avisaţi 

d’a aşteptă pănă ce vr’unu naţionalii de ai noştrii 

va ţine vr’unu discursă fulminanţii în dietă.

Apoi d£că este vorba de-o înţelegere între 

toţi naţionalii pe basa intereseloră comune se 

p6te 6re admite o asemenea eventualitate ? 

Ori suntu elemente pentru o înţelegere comună 

ori nu. D6că suntu atunci temeri ca cele memo

rate nu mai au locu, d6că nu suntu atunci ce 

p6te strică unu discursu mai multă s6u mai pu

ţină ?

Cu astfelii de informaţiuni confratele nostru nu 

va orientă pe nimeni, cu atâtă mai puţinii ne 

va put£ convinge pe noi. Altă ar fi foştii d£că 

ni-ar fi spusii, că naţionalii au tăcută fiindcă au 

vrută să-şi păstreze pravulă pentru altă ocasiune 

şi mai favorabilă. Acesta ar fi avută celă pu

ţină ună sensă 6recare şi noi dorimu din sufletă 

ca ocasiunea aceea să sos£scâ câtă mai curândă.

CRONICA POLITICĂ.

Resuhatulă de până acum alü alegerilorü din Ger

mania e forte nefavorabilii partidei liberale germane. 

După o telegramă din Berlină, care face cunoscută re- 

sultatulü a 300 de alegeri, liberalii abia au putută scôte 

din urnă 31 de candidaţi, ér din 45 de balotage abia se 

speră că vorü ü jumëtate în favôrea Iiberaliioră. Prin 

urmare numërulü deputaţiloră liberali s’a, redusü în modă 

considerabilă în raportă cu numëruia de 100 de pănă acum. 

Descurajarea între liberali e aşa de mare, încâtă comitetulu 

centralü lasă la chibzuinţă fiecărui alegëtorü së S3 ali- 

aze cu cine’i place. Foile liberale nu’̂ ï pré arată pe 

faţă mahnirea pentru perderile suferite şi se prefac^, că 

se bucură de progresele ce le face democraţia socială. 

Aşa scrie »Vossische Ztg.«: »Socialiştii vorii vorbi în vî- 

toru altfelü în dietă, decum au vorbitü pănă acumü : vorü 

fi unele scene frumôse şi partida liberală e curiosă së vécjà, 

cum va căuta guvernulü së scape de spiritele ce şi le-a cre

ată.* Conservatorii însă îşi dau aerulü, ca şi cum pro

gresele lucràtorilorü n’ar avea nici cea mai mică însem

nătate. »Kreuzztg.* declară că e fôrte mulţămită cu 

resultalulü alegenloră, din causă că liberalii au perdutü 

numerôse locuri, pe când conservatorii ar fi câştigatfi 

câteva. »Nordd. Allg. Ztg.* triumfézâ; ea cjice, că par

tida liberală a devenită fără patriă şi neliniştită, şi se 

consolézâ cu aceea că maioritatea conservatore-naţională- 

liberală n’a isbutită. Ce e dreptü cercurile guvernamen

tale au doritü acésta, dar n’au creată că toctnai acum

li se va împlini dorinţa. Clericalii, ve(|î bine au de 

ce së se bucure, fiindcă ei au câştigată câteva locuri, 

ba încă »Germania« c|ice c& fără ei nu e posibilă 
nici o maioritate în dietă. Dreptu vorbindü, singuri de

mocraţii sociali au triumfatü, căusândă turburare şi ză- 

pâcélâ în Iote celelalte partide.
*

Precum asigură »Naţional Zrg.« la 15 Noemvre n. 

se va întruni conferinţa Gongului. Pănă atunci voră 

sosi în Berlină toţi împuterniciţii statelorü învitate. 

fiarele franceze împrăştiaseră scirea, că între Francia 

şi Anglia s’ar fi realisatü de curêndu o apropiare din 

împrejurarea că Anglia va mijloci o înţelegere între Francia 

şi China. Cei din Berlinü însă combătu acésta scire şi ne

greşită că Bismarck va fi sciindă mai bine cum stă lucrulă. 

Intrigele cancelarului germanü sunt multü mai încâlcite, 

decâtü së se potă impăcâ aşa de curêndü cele douë pu

teri maritime. Cumcă nu s’au împretinită acestea, ne-o 

spune o telegramă din Paris delà 1 Noemvre n. Despre 

propunerile ce se vorü desbate la conferinţă nu se scie 

încă nimicù. Presidiulü îiü va avé Bismark numai la

deschiderea eonferinţii şi în şedinţele de o deosebită în

semnătate, ér celelalte şedinţe le va présida corniţele 

Hatzfeldt.

Se pare că Anglia nu prea e mulţămită, că Germa

nia s’a înţelesă mai întâiu cu Francia ; acésta s’a vëqfutü 

din unele observări ce s’au făcută într’o şedinţă de cu

rêndu a camerei comunelorü din Londra. Presa ger

mană însë rëspunde, la acele observări, că orice înţele

gere cu Anglia în cestiuni coloniale este o grea afacere, 

aşa că chiar şi celü mai rëbdâtorü s’ar îngropi şi numai 

de o astfelü de încercare; pe când cu cabinetulü fran- 

cesă tratările se facă mai uşoră.
*

Décâ e adeverată telegrama din Shanghai adresată 

»Agenţei Ha vas,« că despârt.ëmêntulü din Yang-ţe-Chiang 

ală flotei chinese a plecată la Formosa, ca së dea aju

toră comandantului Lin-Ming-Chuan, căruia i s’a în

credinţată apërarea insulei, atunci Francesii n’au decâtü 

së se bucure. Décà despârÇëmêntula din Fu-ceu ală flotei chi

nese nu a fostü în stare së ţină peptă în posiţiuni favorabile, 

atunci pe marea deschisă va fi flota chinesă numai o 

jucăria a ce^i francese. Deja despârÇëmêntulü din Fu- 

ceu e sdrobită ; nimicindu-se şi celă din Yang-ţe-Chiang, 

nu’i mai rëmâne Chinei decâtü douë despârjëminte : celü 

din Peceli şi celă din Cantonă. Afară de acésta lipsa de 

disciplină a descurajată pe comandanţii streini. Acum câteva 

sëptëmânï, Englesulă Lang, care comanda escadra din Peceli 

şi-a dată demisiunea din acestă causă. In astfelü de 

împrejurări guvernulu së nu mai pérdâ timpulü, qfice 

»République française,« ci së trimétâ câtü mai curêndü 

întăriri în Asia ostică.

---- o ----

HORiA, CLOŞCA SI CBSSAMÜ.7 y ■

In articululă de fondă din numërulü dela 23 Octom

vre alü fôiei nôstre amü amintitü despre unü articulü 

apârutü în .»Pester Lloyd« dela 1 Noemvre, care vor- 

besce despre cei trei martiri ai libertăţii, gratificându’ï cu 

cele mai nedemne epitele, dar recunoscêndd, în acelaşi 

timpü;, indirectă, că dreptate au avută Românii së ia 

armele încontra apesătoriloră. Reproducemü aci câteva 

pasage din acelü articulü:

»Valahulă venera pe împëratuia ca pe Dumnedeulü 

sëu pâmêntesca, care tronézâ în depărtare, înconjuratü 

de strălucire. Acestü mare împëratü se scoborîse acum 

josü la elă. In cea din urmă colibă din munţi, 

în cea mai depărtată mină pătrunsese strigătulă, 

că împëratulü ajută pe cei ap0saţi, vré së facă 

dreptate, fără deosebire de personă şi clasă. Intre cei 

ce ceréu scutu, era şi Horia. Şi cumcă împëratulü vedea 

miseria şi voia së ajute, acésta o dovedea ordinulü sëu 

cătră cancelariă, d’a desfiinţa iobăgia. In acestü evan- 

geliu alü eliberării sociale se (Jice: »Deorece în Ardélü 

esistă încă vechile abusuriîn desavantagiulü libertăţii na

turale, şi eu nu sperii, că acelaşi lucru se găsesce şi în 

unele ţinuturi ale Ungariei, veţi face imediatü publica- 

ţiunea necesară, ca së se desf i inţeze f ă ră  întâr- 

q l iereacéstâ  dejosire i obâgéscâ  şi sc lavă  a 

omen ime i  din tô te  locuri le.« Cum a trebuită së 

pëtrun4â aceste cuvinte şi gândiri în inima sêrmani-  

loră coloni ,  cari, prin î ndo i ta  apësare din 

par tea  p r op r ie t a r i l o r ü  f i indă esp l oa ta ţ i  eco

nomi  cesce şi l i ps i ţ i  de orice dreptă ,  aflau aci 

deodată dreptate!*

Va së çficâ recunôsce »Pester Lloyd« în ce stare 

miserabilă se afla bietulü Română séu, cum îi (|ice elü, 

»Valachu«. Recunôsce că o asemenea stare nu mai eră 

de suferită şi că ranele din carea sângera Românulă de 

vécurï nu se putéu vindecă aşa uşoră. Cu tôte acestea 

lipsa de bunulă simţă, ba chiar de celă mai nobilii sen- 

timentü umanü, căruia i-a luată loculü ura în contra 

Româniloră, face pe »Pester Lloyd« së acuse pe împë

ratulü losifă ca fiindă isvorulă revoltei, cu alte cuvinte 

că n’a lăsată pe proprietari së storcă şi sufletulă »Vala- 

chiloru,» cărora le dă epitetele de t ă l h a r i  şi poporü  

barbară .

După ce mai descântă câteva nimicuri, face urmă- 

tôrea conclusiune caracteristică, care e cu neputinţă së 

nu ne reamintéscà anulü 1784 :

»Celü mai importantă resultatü alü desvoltării îs-



torice a patriei nóstre este, că liniştea şi progresnlü să- 

nătostt se garantézá mai bine prin guvernarea casei habs- 

burgice şi prin puterea »ideei de statü ungarü.«

Se scie că în »idea de statü ungarü« noi nu sun- 

temü consideraţi ca naţiune. Prin urmare în care anü 

suntemü, décá e aşa de bunü jupánulü »Pester Lloyd« 

sé ne răspundă: în 1884 séu în 1784?

----o ----

CORESPONDINŢA PARTICULARA A »GAZ. TRANS.«

Lugoşti ,  3 Noemvre 1884.

Onorate d-le Redactorii!

Cu plăcere vinü a vă comunica, că ieri la 2 1. c. 

s’a celebratü la biserica română gr. or. din locü în pre- 

senţa unui publicü numérosü »parastasti întru memoria 

nemuritor ilorti martiri dela 1784.
*

Culesulü viilorü pe délurile Lugoşului abia în săp

tămâna trecută s’a terminatü, recolta însă atátü în cuan- 

titate cátü şi în calitate e torte slabă.
*

Artistulü Lugoşanti ,  absolventü alü Conservato- 

riului din Bucurescî în trecere cătră Parisü s’a opritü şi 

în Lugoştt avéndü de cugetü a dă şi vre’o representa- 

ţiune musicală, dar necăpătândtt concesiune la iimpü dela 

locurile mai înalte, s’a despărţitfl, lăsându-ne a spera 

însă, că celü puţintt la reíntórcerea sa din străinătate îi 

vomü puté admirá destinsu-i talentű.
*

Domnulü Dr. Iacobü Maiorü medicü comunalü ín 

Lugoştt, cu 1 I. c. a fostü denumitü medicü militarü ín 

reservă la alü 18-lea Bataillonü de »Honvedí« staţionatO 

în locü,
*

Jidovimea lugoşană a serbatü cu mare solemnitate 

jubileulü lui Montefiore.
*

Unü Corespondentü din Ardealü alü »Luminatoriu- 

lui* amintesce: că după cunoşcinţa D-sale la scóla agro

nomică din Monoşturfi de lângă Cluştt nu sar’ afla nici 

unü frecventantü románü.

Pentru informarea On. publicü cetitoriü, — decum- 

va nu greşescti — ’mi permitü a vé spune, că la amen- 

tita scolă se află şi trei Români, dar’ toţi studiază pe 

spesele proprie, neputéndü nici unulü câştigă graţia gu

vernului fiindü-cá’sü Români.

----o ----

Banchetultl pentru centenariulü lui 
Horia.

»Románulü« scrie următorele despre serbarea lui 

Horia în Bucurescî:

»Duminecă séra s’a datü în fine banchetulü pentru 
centenarulü lui Horia, nu însă în sala societăţii Concor
dia, ci íntr’unü micü birtü de pe strada Academiei, la d. 
Cosma.

Sé scie că »Societatea Carpaţii,« care luase iniţia
tiva pentru acestü banchetü, angajase mai întâiu sala 
dela Otelü Unionü. Poliţia afla însă şi, ca sé facă eseesü 
de zelü, interzise întreprin4ătorului acestui otelü d’a mai 
da sala. Elü se supuse. »Societatea Carpaţii« se adresă 
atunci la »Societatea Concordia.« Acésta ’i oferi loca- 
lulü cu multă bunăvoinţă. Junimea făcu pregătiri, a- 
nunţă prin cjiare că banchetnlü se va da în sala Con
cordiei, dér la urma urmelorü, tocmai eri pe la 6 őre 
séra, ea refusâ sala cu aceiaşi multă bunăvoinţă cu 
care i-o acordase. Poliţia şi »Societatea Concordia« fă
cură eseesü de zelü. Junimea, urmărită, persecutată 
astfelü şi voindü a serba cu orice preţfi centenarulü lui 
Horia, eroulü care a muritü în lupta pentru emanciparea

3.
F O I L E  T O N U .

Revoluţ iunea din 1784.
(Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria 1784 - 

1785 scrisă pe basa documentelorfi oficiale de N. Densusianu. Bu- 
curescl 1884. Tipografia »Roniânulft,« Carolu GobI).

(Urmare.)

Revoluţiunea română din 1784 se începu în Munţii 
romantici ai Abrudului. Românii din munţi, parte me- 
talurgî, parte castrensi, se bucurau în vechime de anu
mite drepturi şi libertăţi. Ei plăteau principiloră numai
o mică taxă în bani, în faptâ erau omeni liberi, ăr munţii 
şi păşunile erau în esclusiva lorii posesiune. Dela 1715 
Românii din munţii Abrudului începură să fie consideraţi 
ca iobagi  ai s t a tu l u i ,  taxa în bani fu privită ca o 
taxă pentru răscumpărarea sarciniloru iobăgesci şi întregii 
teritoriulă munţilorft fu declaraţii ca domeniu alii statu
lui: domeniulii de susii, de mijlocii, de joşii şi domeniulii 
Ofenbăii, ce erau administrate din Zlatna, de unde intregD 
teritoriulii se numi domeniul i i  Zlatnei .  Pănă la anulu 
1775 întrăga tacsă de răscumpărare a Românilorii din 
munţi nu era mai mare de 5859 fl. 30V* cr. In 1775 
însă taxa de răscumpărare se urca la suma de 14,769 fl.
12 cr. Afară de acăsta li se mai impuseră bieţilorti 
munteni o mulţime de alte contribuţiuni şi (Jile de lucru. 
Astfelii pela 1775 iobagii statului erau mai mulţii apă
saţi chiar decâtii iobagii nobilimei. Ei aveau obligaţiuni 
duple în bani şi în natură şi erau nemulţumiţi în culme.

In 1778 patru comune din munţii Abrudului: R îuIOl

fraţilortt sëi — serbare care, totü din eseesü de zelü, 
se pare că nu erâ după gustulü poliţiei — alerga în tóté 
părţile şi descoperi în cele din urmă birtulü kCosma. 
Junimea păstră însă celü mai mare misterö, pentru ca 
sé nu atingă susceptibilitatea poliţiei. Ea îşi dëdù locü 
de întâlnire la »Societatea Carpaţii,« ca, de aci, sé plece 
invitaţii câte doi şi sé se ducă a sé instala fără veste la 
mesele din birtulü Cosma.

Poliţia nu scia încă nimicü pe la 8 óre şi jumétate 
Ea împănase însă strada Academiei în totü lungulü ei 
şi din birtulü de pe acéstâ stradă ce se află faciă în 
faciă cu localulü »Societăţii Carpaţii.« agenţii poliţienesc! 
eşiau ca furnicele.

Conformü otărîrii luate, toţi cei invitaţi porniră 
dela »Societatea Carpaţii« în grupuri mici şi intrară în 
birtulü Cosma. Aci îi aşteptă însă unü altü neajunsü, 
mai tóté mesele erau ocupate de o mulţime de meseni, 
mai toţi germani. Totuşi aceştia, aflândü motivulü pentru 
care tinerimea se aduna aci, părăsiră sala, ei, germanii, 
înţeleseră simţămentulfi jummei române mai bine ca po
liţia română. Intr’unü sfertü de ceasü mesele fură aşe
zate una lângă alta, lăsându-se locü de trecere numai 
între doué şiruri de mese D’abia se aşe4ară însă învi- 
taţii şi... d’odată întră poliţia, cu d. Stánculescü, coman- 
dantele gendarmilorü pedestri, în frunte urmatü de d-nii 
comisari Coengiopulo, Popa şi alţii. Acestü din urmă 
eră atâtü de... dărj, încâtü ne sciindü ce face, se adresă 
chiar representantelui nostru cerêndu-i cu glasü tare o 
masă, de care nu mai eră, şi de beutü care eră.

In acelaşi timpü poliţia năpădi în sală şi prin cea
laltă parte a birtului, astfelü că la uşa de din dosü se 
formase ca unü felü de şirâgă îndoitü de agenţi poliţie- 
neseï. Junimea nu se turbură însă, se puse la masă şi 
păstră o atitudine din cele mai demne şi vrednică de o 
asemenea serbare. Preşedinte fù proclamatü d. Tonco- 
viceanu, care după ce mulţumi prin câteva vorbe, dede 
cuvêntulü d-lui Ciurcu, directorele (Jiarului »l’indépendance 
roumaine.« D-sea 4ise că acéstá serbare nu în se mnézâ
o amen i n ţa re ,  ci mai multü unü sfatü ce se dă Un- 
gurilorü spre a nu provocă venirea unui altü Horia.

Vorbiră apoi domnii Brătescu, Iancovescu, apoi d-nii 
Frunzescu şi Bacalbaşa, îndemnândü amêndoi junimea së 
lupte spre a scăpă pe omü de sub robia omului, apoi d. 
Inotescu, în numele junimei dela facultatea de medicină, 
apoi d. Săcăşanu, care aminti că în capitala ţârei nóstre 
s’a permisü sërbàtorirea aniversării lui Kosutü, şi nu se 
permite serbătorirea centenarului lui Horia. După ce 
mai ţinură şi alţi juni discursuri, se adoptă hotărîrea ca 
în toţi anii, în diua de 21 Octomvre, së se facă aceeaşi 
serbare. Junimea, care eră în numërü d’o sută aprópe, 
începù apoi la ora 1 së se retragă în cea mai deplină 
linisce.

»Naţiunea« încă raportézá, că poliţia a fostü plină 

de »zëlü« Duminecă séra. Din causă că localulü unde 

avea së se dea banchetulü nu eră încă cunoscutü, vr’o 

50 de persóne, care voiau së ia parte la banchetü, ve- 

cjândü învălmăşala ce eră, au plecatü p’acasă. Intre a- 

cesti domni se aflau şi generalulü Adrianü, V. Maniu, G. 

Misail, I. G. Bibicescu şi alţii.

Dintre 4iare au f°stü representate »Románulü,« 

»România«, »L’Independance roumaine,* »Telegrafulü«,

,Opinca*, »Spitalulü«. »Naţiunea.*

»L’Indépendance roumaine,« fâcêndü darea de sémá 

despre banchetü, descrie totü cu acelâşi colori marele 

,zelü« alü poliţiei. Dér prudenţa Românilorü adunaţi la 

banchetü a datü o bună învăţătură poliţiei, dovedindu’i 

că nici unü omü cu minte nu e dispusü să se murdă- 

réscâ încăierându-se cu ea.

S’au cetitü la banchetü mai multe adrese de felici

tare şi de aderare, sosite din districte; după acésta au 

urmatü toastele. După »L’Indépendance roum.«, au mai 

vorbitü d-nii C. C. Dobrescu, profesorü la liceulü Sf. Sava, 

N. Chirilovü, A. Popovicï, G. Ocăşanti, Ghica ş. a. Adu

narea a fostü încântată prin cetirea unei poesii de oca

siune a d-lui Rădulescu.

mare (Albaculü, Secătura, Scârişora) Vidra, Câmpeni şi 
Bistra trimiseră o deputaţiă la guvernulü transilvanü în 
Sibiiu, ca să se plângă în contra abusurilorü funcţiona
ri lorü domeniului. Urmarea a fostü că administratorulü 
domeniului Devei a intentatü acţiune penală asupra de- 
putaţilortt şi bieţii ómen! fură pedepsiţi cu câte 12 şi 
alţii cu 25 beţe şi toţi la suportarea cheltuelelorü de ju
decată, pentru că fără voie au plecatü cu mulţime şi cu 
sgomolü ca să se plângă la Sibiiu. Ve4éndü că guver
nulü merge mână în mână cu domnii dela Zlatna mun
tenii se hotărîră a trămite deputaţiunî la curtea împeră- 
téseá. In fruntea acestorü deputaţiunî figurézá Ursu Ni- 
cola séu Hor ia  pentru comuna Ríulü-mare (Prome- 
moria lui Horia dela 1780) şi Ionü Cloşca pentru 
comunele CărpenişO, Abrudü şi Buciumü. Muntenii se 
plângeau că li s’au urcatü taxa dominială în modü 
escesivü, li s’a interejisü dreptulü de păşunittt, de 
a tăiâ lemne şi li s’au impusü o mulţime de lucrări ile
gale, (ce le enumőrá autorulü) în fine că mai mulţi de
putaţi au fostü pedepsiţi pentru plânsorile lorü, unii la 
amende de câte 100—200 fl. — Monarchulü trimise pe- 
tiţiunile ţăranilortt cu ordinü la guvernulü transilvanü, ca 
sé facă cercetări la faţa locului şi sé propună cancelariei 
aulice mésuri pentru încetarea abusurilorü. Ordinele îm
părătesei nu se esecutau, deputaţii erau urmăriţi prinşi, 
maltrataţi şi aruncaţi în ínchisóre.

*

Cu deaménuntulü descrie autorulü tumultulü din 
Câmpeni dela 1782. Păna la anulü 1778 Românii din 
munţii Abrudului s’au folositü de vechiulü dreptü de 
cărcimăritO, pentru care plăteau o taxă de răscumpărare

Când toţi s’au depărtatil pe acasă, pe straâ* 

stoţionau o mulţime de agenţi d’ai poliţiei.

»Posta« aduce amănunte despre serbarea din Ga

laţi. Ea s’a fácutü şi acolo în totă liniştea. Celü dinft 

toastü l’a ţinuttt d. C. Ressu, care a vorbitü despn 

starea Románilorü ardeleni în secolulü trecutü. Apoi 

vorbiră d-nii G. Jovianü, Dr. R. Scribanü, D. V. Cerchezi 

Arghirü, Chiriacü, M. N. Pacu, A. Nicolescu, PitişQ j 

alţii, arétándü toţi însemnătatea serbărei.

Serbarea a ţinutfi până la óra 1 după metjal 

nopţii. Entusiasmulü a fostü lórte mare. O telegram! 

pe care comitetulü serbărei lui Horia a voitü s’o triméll 

comitetului serbărei din Bucurescî, n’a fostü primită li 

oficiulü postalü.
----o ----

S O I R I L E  D I L E I .

Reuniunea cetăţenilorfi maghiari din Braşovii a k 

tárítü în adunarea generală de la 26 Octomvre, ca sé îmi 

neze comitelui supremü, printr’o deputaviune, o petty 

în care se cérá intervenirea sa, necondiţionată necesar 

pentru întemeiarea unui tjiarü maghiarü în Braşovă, pt 

lângă guvernü, în comitatü şi în oraşO.

_  o—

Cu ocasiunea reînoirii convenţiunei vamale, şi co

merciale dintre Austria şi Ungaria, se va revisui şi lega 

comerţului ambulantü.
—0—

Guvernulü germanü a interejisü importulü porcilor! 

din Ungaria. Ministrulü de comereiu a intervenitö príi 

ambasada austro-ungară din Berlinü, ca sé se deschifi 

graniţele.
—0—

Comunitatea jidovéscá din Timiş0ra a luatű hol 

rírea, ca tóté acele rugăciuni, care nu se predau în limba 

jidovéscá, precum şi tote încunoscinţările şi publicaţiunile 

ce se facü în templu în timpulü serviciului divinü, di 

aci înainte sé nu se mai predea în limba germană, d 

în cea maghiară.

Nu mai trece multü şi hahamii vorü face întregi 

serviciulü divinü în limba maghiară, ér în schimbü un

gurii se vorü jidovi. Fie-le de bine.
_  o—

Preotulü reformatü Dr. Lud. Tolnay din Térgulíl 

Mureşului, care insultase şi bătuse pe stradă pe profé- 

sorulü Edmund Nemes, a fostü condamnatü la amendi 

de 50 fi., ér ín casü de neplătire la 5 cjile arestü. Amén- 

doué părţile au fácutü recursü.

—0—

Timiş0ra e iluminată de 730 de lampe electrice 

Cheltuelile anuale suntü de 29,000 fl.

— 0—
In cabinetulü de antichităţi din museulü baronului 

Brukenthal se află unü pocalü,  ce l’a avutü Horia, I 

fácutü din mestécánü, avéndü cója încă pe lemnü. Po- 

calulü are o înălţime de 17 cm. şi unü diametru de! 

cm. ca şi adâncimea. Pe partea din afară a funduluit 

săpată urmátórea inscripţiune: »Poc u ium manuali 

insig. i l l i us  Rebel l i s  Horra. a. 1784.«

Relicviele »tálharilorü* nu se pástrécfá prin musee, 

acésta ar trebui s’o scie Ungurii.
—o—

»Monitorulü oficialü« din Bucurescî publică urmá

tórea serisóre ce a adresat’o Regele către preşedintei! 

consiliului de miniătrii:

Scumpulü meu preşedinte alü consiliului.

>Cu ocasiunea serbării a cinci <}ecel aniversări di

cu totulü neînsemnată. In 1778 peste acéstá taxă tesa* 
urariatuiü înfiinţă încă o taxă apésátóre de licenţă nu
mită do l goş i ă  (lVa cr. pentru vadra de vinü şi lcr, 
pentru cupa de vinarsü). La 1781 tesaurariatulü din Ar- 
délü arendă dreptulü de cărciumăritfl. Doi armeni iii 
luară pe 6 ani cu preţuM de 12,000 fl. anualü. Aren
daşii făceau tóté abusurile posibile spre a scóte unü pro- 
fitü cátü mai mare din arendă şi opriau pe locuitori de 
a esercită cărciumăritultt în particularü şi, décá a- 
flau la ei ceva vinü séu vinarsü, servitorii aren- 
daşilortt le luau beuturile şi-i maltrataü. Sosi şi (jiua 
de 24 Maiu 1782, în care se făcea térgü de ţâri 
în Câmpeni. Arendaşii armeni de cu vreme aş&jari 
beuturile lorü în térgü şi luară măsuri ca sé opréscá pe 
locuitori de a cărcimări la térgü. Servitorii arendaşului 
erau violenţi faţă cu ţăranii, unulü culcă cu calulü ia 
picióre p’unü {éranü din Zarandü. rféranulü înfuriaţi 
se scólá de sub piciórele calului, pune mâna pe 
sécure şi sparge fundulü unui butoi cu vinü de alü aren- 
daşilorfl. Cu elü se asociézá téranulü ZăhuţO asemenea 
insultatü d’unü argatü armenescü, ei dau chiote prin I 
térgü şi împreună cu mai mulţi alţii sarü la butóitle a-1 
rendaşilom le spargü fundurile şi le varsă totă beutura. I 
Mulţimea înfuriată voia să spargă şi buţile din pivniţele I  
dela Câmpeni ale arendaşilortt, dér primarulü din Riulí-1 
mare Todea îi opri d’a esecută acestü planü. Urmarea ül 
că guvernulü ordonă ca autorii tumultului să fie prinşi j 
şi ei cu complicii lorü să fie pedepsiţi aşa, ca sé fie de ■ 
teróre şi pentru alţii. Fatalü ordinü! 23 de primari fii 
juraţi fură condemnaţi la câte 25— 100 bastóne şi 3W1 
până la 2 ani ínchisóre, ér autorii principali ai tumul-l



]a căsătoria iubiţiloră Mei părinţi, amü primită din tóté 

unghiurile Ţărei cele mai cálduróse felicitări. Aceleaşi 

sentimente vii cari pururea Ne-au înconjuraţii, manifes- 

tându se în tóté momentele solemne ale vieţei Mele. de 

când destinulü ei s’a contopită cu menirea frumósei nóstre 

Romanii, au sosita şi de astă-dată credincióse sé-mí do- 

vedéscá încă odată dragostea scumpului Meu popora pen

tru Mine şi íntréga Mea iamilie. îţi poţi dar închipui 

câtă de multa au trebuita ele să bucure inima părinţilora 

Mei şi a Mea. La acéstá nouă dovadă de iubire ce cu 

recunoscinţă amâ primita, te rogă să areţi din parte-Ne 

tuturora înaltele nóstre multămiri, şi să-i asiguraţi că Noi 

privimă dragostea naţiunei Române ca cea mai străluci- 

tóre podóbá a domniei Nóstre; ér devotamentula ei 

pentru Coronă] şi Dinastiă, ca cela mai preţiosă dintre 

bunuri.« Carolú.

—O—

Din Basarabia se anunţă, că stagnaţiunea în afa

cerile cu grâulă este complectă. Sunta proprietari cari 

posedÜ peste 300,000 puduri de grâne fără a le puté 

vinde. Cereri nu sunta mai de locă şi grâula se vinde 

cu 80 kopeicî puduia.
—0—

Din Berlină se scrie că conferinţa Congului se va 

întruni la 15 Noemvre.

—0—

Cu ocasiunea unei întruniri politice în Noua-Iberia 

din statuia Luisiana (America nordică) s’a întâmplata

o sângerosă încăerare. Şâse persóne au fosta omorîle 

şi alte multe rănite.
—0—

0 crâncenă bătaiă a fosta în Hyderabad (India os- 

tică) între poporaţiunea arabă şi între poliţiă cu ocasi

unea sărbătorii Mohurrum. Numeróse persóne au ră

masă mórte pe locä, altele rănite. Dintre poliţişti 11 au 

fostü omorîţi. Interveninda armata, liniştea s’a resta- 

bilitü.
—0—

Trupa teatrală germană va jucâ astásérá piesa 

»Mit Vergnügen* (Cu plăcere), comediă în 4 acte.

—0—

Fraţ i i  Béla şi S te fanü  Szabó din Buda

pesta vorä da Duminecă, la 9 Noemvrie, în sala 

de la Hotelä Nro. I. n uma i  una concerta .speciala« în 

citeră şi vioră eolică, unä instrumenta nou, cu cinci córde 

de metaia. Programuia cuprinde următorii opta numeri i

1. »Romanţe,* H. Leonard.

2. »Eine Nacht in Calcutta,« Zither-Concert în F. 

dur Op. 24. Béla Szabó.

3. a) »Ballade,*. H. Vieuxtemps. b) »Polonaise 

brillante}* H, Wieniawski.

4. »Mi Queen,* grand valse, C. Coote.

5. „Paraphrase*, la reveriile de C. Umlaufs: 

iSchraerzvergessen,« Béla Szabó.

6. »Elsö magyar ábránd,« cântece poporale, Béla 

Szabó.
7. ,Allerliebst,* Polka gracieuse Op. 31 Béla Szabó.

8. »Souvenirü de Transilvania,* (motive româ- 

nesci), Aeolviolon Concert, avec finale favori Op. 30- 

Béla Szabó.

Preţur i le:  Intrarea 30 cr. Galerie 20 er.

Concertulü promite a fi cu deosebire interesantă; 

mai cu sâmă şi pentru ariile românesc! împletite în piesa 

»Suvenir! de Transilvania.«

tului, cinci inşi şi din motivuia că au agitata ca së se 
trămiţă deputaţiunî la Viena, fură condamnaţi la mórte 
spre terórea al tora.  Dumitru Todea fù condamnata 
ţ la tortură şi ca se fie despicata în patru părţi şi bu
căţile corpului së i se pună în ţ0pă. Toţi locuitorii din 
comunele ce-au avuta têrgü fără deosebire fură condam
naţi la o despăgubire de 8708 fi. 49s/4 cr. deşi pre
ţuia beuturii vërsate nu erâ mai multa de 343 fi. 41 cr.

,Terorismuia erâ la înălţimea sa.«
Intre cei urmăriţi se aflâ şi Ursu Nicola 

seu Hori a cu douë rude ale sale, dér nu putură 
pune mâna pe elő. Muntenii trămiseră o nouă deputa- 
jiune la Viena. Impărat.uia decise în urma petiţiunilora 
loradin 1783 ca »së se ia mësurï serióse ca pănăce va urmă 
decisiunea imperială nici locuitorii din munţii Abrudului 
şi nici deputaţii lora së nu fie molestaţi pentru plânso- 
rile ce le-au înaintata la Viena şi nici së se esecute vr’o 
sentinţă de mórte asupra lorii.« Acésta resoluţiune avù 
numai acela resultata, că scăpă de mórte pe autorii tu
multului din Câmpeni.

*

Urmeză descrierea càlëtoriilora împëratului Iosifa în 
Transilvania. Iosifa ala II a fosta primula regenta din 
casa habsburgică care a vizitata acéstá ţâră. Mai ântâiu 
la 1773 apoi la 1783. In Maiu 1773 Maria Teresia 
dëdù ordină guvernului transilvana ca înaintea sosirei 
Impëratului »së se curăţe drumurile de cadavrele ómeni- 
íorü esecutaţi cu ştrangula, cu róta şi cu ţ0pa, cari stau 
espuse pe lângă drumurile publice spre orórea şi aversi
unea călătoriloră.« (Guv. trans. 11 Maiu 1773, Nr. 3872),
ii 7 Maiu 1773 împëratulü Iosifü plecă din Viena şi în

Industria domestică.
(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

Sânte jnde 30 Oetomvre 1884.

Subscrisuia totdéuna ama avuta în vedere binele şi 

interesula naţiunei mele. Mai mulţi ani m’ama ocupaţii 

şi mé ocupü şi acum cu propunerea şi introducerea in

dustriei domestice în Sanie jude şi Puinü, unde funcţio- 

neza ca învăţă toră, câta şi in institutuia pedagogicii 

Gherlana.

Adéncü pătrunsă fiinda de neajunsurile scumpei 

mele naţiuni, mai alesă că poporuia nostru nu are in- 

dustriă domestică, ce l’ar puté face mai bogata. Voinda 

a estinde industria domestică, cu deosebire în scólele po

porale, de unde cu timpuia şi între bietuia popora va 

pétrunde, m’am decisa ca pentru bietuia popora, fără 

deosibire de naţionalitate, a deschide una cursü de in- 

dustriă de două luni, adecă: începânda dela 1 Decemvre 

a. c. pănă la 28 Faurü 1885, în care cursa se vora 

propune mai mulţi rami de industriă de casă, şi adecă: 

deosebite împletituri din materiala de spetézá şi papură 

deosebite coşarci de tótá specialitatea, împletirea şi le

garea coşarcelora de răchite, curpeni, aluni, viţă de viă 

precum şi împletirea pălărielora de paie şi altele etc.

Propunerea va fi grătuită. Cei cari vora avé voiă 

a învăţa industria, numai pentru cuartira şi costa (vipta) 

vora avé a solvi anticipative numai 12 fl. v. a. pe o 

lună, pe lângă garanţiă că în termina de o lună, multa 

doué luni, cine va avé voiă şi pasiune va puté învăţa 

industria domestică cu cela mai buna succesa.

Doritorii de a înveţâ industria domestică sé fie tre

cuţi dela etatea de 13 ani în susa şi până la 20 Noemvre

a. c. sé se insinueze la mine în Sânte-jude p. u. Ţaga 

(Czege), ca se mé pota înformâ despre materialelele ce 

se ceră la propunerea industriei domestice.

Roga pre tóté onoratele redacţiuni ale (Jiarelora pe

riodice române, sé binevoiâscă a dâ loca acestui avisa ca 

publicaţiune în colonele (Jiareloră sale, în interesula şi 

binele poporului.
Petru Ctrama,

învăţătorii poporală şi profesorii 
de industriă domestică.

SCIRÍ TELEGRAFICE.

(Serv. part. aia »Gaz. Trans.«)

Pesta, 5 Noemvre. —  Comisiunea justi
ţiară a camerei deputaţiloră va desbate Joi pro- 
iectulă de lege privitoră la îmulţirea judecătorie- 
loră districtuale. In  şedinţa de eri a comisiunei 
bugetare a delegaţiunei austriace, ministrulă de 
esterne, răspunejândă la întrebarea referentului 
baronă Hubner despre situaţiunea politică esternă, a 
tăcută o espunere fórte însemnată, accentuâ anume 
relaţiunile amicale cu Germania, cu Rusia şi cu 
tóté celelalte state vecine, care garantézá menţi
nerea păcii încontra ori căroră complicaţiuni eu
ropene.

Pucliö, 5 Noemvre. —  Secretarulă de 
stată Benicsky a fostă alesă unanimă deputată 
ală cercului electorală Illavo.

Cairo, 5 Noemvre. —  Wolseley a primită
o telegramă dela 2 Oetomvre, care’i comunică, 
că Mahdiulă a provocată pe Gordonu sé se pre
dea. Grordonă a răspunsă că va ţinâ Chartumulă 
încă 12 ani.

B e r l in i t ,  5 Noemvre. —  Impăratulă a

21 Maiu întră în Transilvania prin ţâra Haţegului. Mul

ţime de popora îia întâmpină pretutindeni. ímpératula 

strîngea cu mânile sale petiţiunile dela ţărani, întrâ în 

casele lora, vorbiâ cu ţăranuia româna în limba română, ela 

primi cu totuia 19,000 de petiţiuni dela iobagi. In memo

ria călătoriei se bătură doué medalii cu inscripţiunea 

,Felicitas Daciae« (fericirea Daciei) şi »Dacia felix,« ce 

era în contrasta cu miseria iobagilorü. După mórtea ma

mei sale a împărătesei Maria Teresia, ímpératula Iosifa 

întreprinse în 1783 a doua călătoriă în Transilvania. Şi în 

anula acesta primi o mulţime de petiţiuni. Iosifă II avea 

de gânda de a desfiinţâ încă în acesta ana servitutea 

personală, ca în ţările sale apusane, dér cancelaria aulică 

se opuse. îndată după ce se întorce la Viena ímpératula ia 

măsuri pentru uşurarea sortéi iobagilora şi ordonă gu_ 

vernului transilvana« să apere pe iobagi în contra tutu

rora apăsănloră şi vexaţiuniloră domnilora pământesci. 

Amândouă călătoriile împăratului în Transilvania lăsară

o adâncă impresiune în inima ţăranului româna. Ei se 

convinseră că ímpératula doresce din inimă uşurarea 

sorţii lora şi décá tota nu se face nimica pentru ei, 

causa nu e împăratulă ci numai nobilimea unguréscá şi 

autorităţile din Transilvania. (va urma).
*

----O ----

alunecată în odaiă şi ’şi-a causatu o uş<5ră vătă
mare la umëru. Din acéstá causă renunţâ la es- 
cursiunea de vânată la Wernigerode.

D IV E R S E .

ïïnù rarü casü de somnambulismú. — »St. Pe- 
tersb. ztg« comunică urmátórele: D-na A se ’ntôrcea în 
reşedinţă într’una vagona cl. I cu copii săi dela moşiăj 
unde petrecuse véra. Deodată fù deşteptată peste nópte 
de guvernanta ei, care’i împărtăşi, că fetiţa cea de 11 ani 
a dispăruta fără urmă. D-na A. se ’nfiorâ. Atâta călă
torii câta şi porsonalulü trenului se alarmară de vaetele 
tinerei femei. Conductoruia trenului ordonă maşinistului 
să facă së mérgà trenuia îndărătă şi astfeia se ’ntórserá 
cu toţii vr’o 6 verste, cam pănă aprópe de locuia unde 
s’a observata mai ântâiu dispariţiunea fetei. Călătorii se 
uitară în timpuia mergerei de amândouă părţile ale liniei 
dar nu văzură nimica, La cea mai apropiată staţiune
— scena s’a întâmplata pe linia Lileau-Romny Maxysia 
Gorca, şefuia staţiunei trimise imediata una trena sepa
rata, la locuia unde ae observase absenţa fetei, împre
ună cu 30 de lucrători provăcjuţi, cu facle, Când tre
nuia se opri în acela locu, lucrătorii se scoborîră şi vi- 
sitară trenuia, sub conducerea d-nei A., de amândouă 
părţile liniei. Căutară în zadara 15 verste in susa şi’n 
josa. Desperarea sârmanei mame ieramare. A doua $  
diminéja d-na A înlrâ în salonuia de aşteptare aia 
statiunnei şi spre marea ei mirare şi bucuriă ’şi vë(Jù 
fetiţa şe4ânda la o masă şi bânda céiu. Fata, într’unü 
ataca de somnambulisma, sărise josa de pe trépta va
gonului ; visase că sărea josa cu amice de ale ei (la moşiă 
se ’ntâmplase adeseori acésta) de pe o copiţă de fână 
săritura din trena nu-i causase nici una rëu, deórece era 
învălită într’una şaia şi căfjuse pe pământa môle; afară 
de acésta ’şi luase şi o perină, aşa că ea, fără së simţă 
ume4éla pământului, dormise mai departe. Când s’a deş
teptată, a crezută ea, că trenuia a deraliata şi în tim
puia deraliării a căzuta afară ; s’a luata apoi după o lu
mina ce a zărit’o in apropiere şi ajunse în coliba unui 
ţărâna. De acolo fù adusă cu căruia la staţiunea numită, 
unde mamă-sa o găsi.

Antipatia do përulù roşu. — Isvoruia antipatiei 
încontra celorü cu përuia roşu îia găsima într’una mita 
egipténa. Seb şi Nulpe, cjeii cerului, indentici cu Cronos 
şi Rea Grecilora, avéu, pe lângă cei doi fii Osiris şi Isis, 
încă una fiu anume Tifon. Acesta pismuia pe fratele şi 
pe sora sa, cari, căsătoriţi împreună, domnéu peste 
Egiptù. Tifon, ajutată de 72 de răi tovarăşi d’ai săi, 
ucise pe fratele sëu. Mortuia a fosta apoi regăsita de 
Isis în cosciuga de lemna sub tamarisculă ce crescea. Prin 
acesta mita se înţelege trecerea anului. Tifona, vântuia cela 
ferbinte care usucă, omoră cu cei 72 de tovarăşi — atâtea 
cjile rele şi nefructifere socotea Egipténula după solstiţiuia de 
vară — pe Osiris, puterea producëtôre a natúréi. Isis, 
pământula, jalnică ’şi caută bărbatuia şi găsesce în fine 
în Horus, fiuia ei, noua primăvară, pe răsbunătorulă care 
ucide pe Tifona. In Horus trăesce mai departe Osiris 
pe pământa. Tifona însă, simboluia nefructiferităţii, fer-, 
binţelei, secetei, a tota ce e rëu pe lume, ala întuneci- 
mei, care înghite şi nimicesce sórele, se cufundă în marea 
sirdonică, spre osta de Pelusiu. In caluia de Niia, în 
puternicuia şarpe Apep, Egipténula îla venera pe Tifon, 
şi şi-ia închipuia roşu ca para focului. Măgarii roşii 
îi erau lui dedicaţi; ómenii cu përuia roşu erau consi
deraţi ca amici şi tovarăşi ai lui Tifon, şi de aceea 
Egiptenii îi omorau. Chiar după ce s’a perduta datina 
d’a se aduce jertfă lui Tifon, ómenii cu përulü roşu au 
fosta multă vreme persecutaţi.

---- O ----

MULŢĂMITĂ PUBLICĂ.

(Urmare şi fine).

Tota prin susnumitula on. domna preota s’a mai 
colectata la Mănăstirea Bicsadului în 20 Septemvre a. c. 
cu ocasiunea serbării P. V. Maria, delà pré stimaţii domni : 
Mateiu Nichita provinciala 2 fl. Inocentiu Leukanics he- 
gumena 2 fl. Ignaţiu Turdeană vicară 1 fl. Gregoriu Han- 
zulovics preota 1 fl. Michaila Suba preota 1 fl. Petru 
Fedorcsik preotă 1 fl. Tita Kosely preota 1 fl. Michaila 
Ladomirszky preotă 1 fl. Eusebiu Kárpiák preota 1 fl. 
Teofila Orosz preotă 2 fl. N. N. 50 cr. Paula Medveczky» 
preota 1 fl. Ştefană Bacsinszky preotă 1 fl. Vasile Popă 
preolu 1 fl. N. N. 50 c j . Antoniu Medveczki preotă 1 f l. 

Órecine 1 fl , Ioana Grigucza preota 1 fl., Paulă Mesko 
preota 1 fl., Ioană Ruszkai preota 1 fl., Nemo 1 fl., Io- 
sifă Zavasti preota 1 f i , Gavrila Simona preota 1 fl., 
Ioana Dragomiră preota 25 cr., Órecine 30 cr., Órecine
1 fl., Ieremiă Danciu preota 70 cr., Vasiliu Cotoţiu praota 
50 cr., Ioana Balintù preota 50 cr., Vasiliu Buzura pre
ota 50 cr., Constantina Sima preota 1 fl., Ioana Indre 
preotă 1 fl., Ioana Sîma preota 60 cr., Iosifa Nemesiu 
preotă 1 fl., Gavrila Uuiczky preota 1 fl., Colomană Do- 
linay preota 1 fl., Iuliu Vasztocsek 1 fl., Adalberta Kalij 
1 fl.

Cari suprasolviri şi colectări cu venitulă curată a 
balului faeù 106 fl. 95 cr. Acésta sumă s’a predată 
Reverendismului Domna Alexandru Erdoşiu, Protopopulă 
de Téra-oaşului, pentru a o îmâna locului competentă.

Comitelulă arangiatoră aduce cea mai adâncă mul- 
ţămită atătă d. d-loră suprasolvenţi şi contribuent, câtă 
şi on. publică, care a binevoită a ne onorâ cu presenţa 
sa la baluia din 27 Augusta, făcută pentru ună scopă 
atâtă de nobilă

Bicsadă (com. Satmară) la 24 Oct. 1884.

Comitetulu aranjatorii

Editoră: Iacobft Mureşianu. 

Redactoră responsabilii: Dr. Aurel Mureşianu.
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Cnrsnlû la bttrsa de Viena
din 4 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 122.60 
Rentă de aură 4% . . . 93.65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.50 
Imprumutulfl căiloră ferate

unga re .....................143.—
Amortisarea datoriei căi- 

lorO ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.25 

Bonuri rurale ungare . .100.90 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .........................100.—
Bonuri cu cl, de sortare 99.60 
Bonuri rurale transilvane 100.30

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.....................
Imprumutulfl cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................
Act. băncel de creditfl ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei..............
Napoleon-d’o r î ..............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100. ~

116.10

115.80
81.30
82.45

103.50 
134 50

877.-
293.50 
292.60

5.68 
9.67 V2 
59.80 

122.90

Bursa de Bucurescî.
Cota oficială dela 25 Octomvre st. v. 1881.

Cump. vend.
Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)- 
Credit tone. rural (7%)

„ „ (5°/o)
> » urban (7°/0)

> (6%) 
» M o)

Banca naţională a României —- —
Ac. de asig. Dacia-Rom. . , — 364

« » » Naţională . . — —
A u r i i ...................................7,60°/0 —
Bancnote austriace contra aură 2 07 2.08

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.95 Vend. 9.~

Argint românesc.................... » 8.80 * 8.90

Napoleon-d’o r i .......................  » 9.64 » 968

Lire turcescî...........................  » 10.92 » 10.98

Im peria li...............................  » 9.90 * 9.92

Galbeni...................................  » 5.67 * 5.70

Scrisurile fonc. >Albina« . . > 100.— » 101.50

Ruble Rusescî.......................  > 122. 5 „ 123.—

Discontulii » . . .  7— 10 °/o pe ană.

Cursulu pieţei Braşovu
din 5 Noemvre st. i>. 1884.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potu cumpăra în tutunge 
ria lui CJross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari 
_ _  séu pe unü anü? înainte de l-a Aprile 

dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl.,

au plătitu preţulu abonamentului pe jumetate de anu 
a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii 
er pentru România 8 lei. 

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.«

Bólé

E G R E T E
le vindecű pe basa celei mai noué constatări ale sciinţei, chiar şi casu 

rile cele mai desperate fără, ca cineva sé fie împiedecată dela lucrulü séu. 

Asemenea vindeeü urmările rele ale pécatelorü tinereţei (onania) slă

biciune de nervi şi impotenţa. Mare discreţiune. Ne rugámű pentru 

descrierea completă a bóléi.
D r. Bella ,

membru a mai multorü societăţi scientifice etc.

6. Place do la Nation, 6. — PARIS.

Nr. 88/1884 com. adm. 2— 3

Goncursâ
La scola grecescă din Braşovii este de ocupatu pos- 

tulu de profesoru pentru limba magiară devenitu vacanţi 
în urma abdicerei profesorului de până acuma. 

Salarulu anualu este 200 11., ore: 3 pe septemâni 
Petitiunile suntu de a se adresa la comisiunea ? 

subsemnată până la 15 Noemvre a. c. st. n. 
Comisiunea administrativă a bisericei gr. or. dela 

Sf. Treime din cetatea Braşovului. 

Braşovîl în 31 Octomvre 1884.
Ti, ISettlen,

comite supr. comisarii min.

Mersulü trenurilorü
pe linia Frcdcalü-Bndapesta şi pe linia Tehisfi-Arnílíi-Bsidapesía a calei ierate orientale de statü reg. ung.

I*r e d e al ü» B  ti <1 a p esta

Bucuresd

Predealü

Timisü

Braşovii

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodfl
Haşfaleu

Si^lii sóra
Elisabetopole

Mediaştt

Copşa mică
Micăsasa

Blaştu
Cräciunelü

Teiusu
Aiudü
Vinţulu de susű

Uióra

Cucerdea
Gliirişu

Apahida

Clusiu
(

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghiriştt

Stana
Huiedinü

Ciucia
Bucia

Bratca

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-niare

P. Ladány 
Szolnok

Buda-pesta
Viena

Trenă
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
de

persóne

6.80
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59
6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44
6.20

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.88

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

3.50
10.15
10.50

ISiidapesta—jPrealealta

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiri^

Ghirbeu 

Nedesdu

Clusin

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 
Uióra 
Vinţulă de susű 

Aiudü 

Teiusű 
Cräciunelü 

Blaşfl 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşfl 

Elisabetopole 

Sigisora 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 
Apáti a 

Feldióra

Brasovu9
Timisü

Predealü
Bucurescï

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.87
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse1

Tipografia ALEXI, Braşovii.

T e iu s ü - A r a d is - IS e i id a p e s ta

josü

T e f u ş f t  
Alba-iuiia 
Vinţulii de 
Şibotti 
Orăştia 
Simeria 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopű
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovatü

A ra d «

Szolnok
B udapes ta
Viena

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

A radú- T im isó ra

Áradta
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Mercziíalva
T l m i s ó r a

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

'iriiiiiséra-Aradií

T im s w o r a
Mercziíalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradtk

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16
6.50
7.11
7.44
8.Q0

fS iidapesia-Aradâ-Teiiişii.

Viena 
B u d a p e s t  a
Szolnok

A radA

Glogovatü
Gyorok
Pauliştt
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Fiski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţultt de josü
Alba-Iulia
Teiusft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.í8
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.öö

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

S im e r ia  (Piski) Pe troşen i

S im e r ia
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etrowenl

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

P e tro sen ï—S im e r ia  (Piski)

P e tro şen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegfi
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.3^

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


